

## 目 录

### [ 经济哲学 ]

#### 资本对科学的驱动作用

——重思马克思科技哲学思想..... 张定鑫(4)

### [ 人文经济 ]

政府资助艺术:支持与反对 ..... 单世联 刘述良(11)

文化创意产业的创意实践系统演化本质..... 韩宝华(25)

### [ 经济社会 ]

#### 宗教氛围与投资中的代理冲突

——基于上市公司附近寺庙数的实证研究..... 曾 泉 裴红梅(35)

CEO vs CFO:女性高管能否抑制财务舞弊行为 ..... 周泽将 刘中燕 胡 瑞(50)

体制转轨背景下的政企关系、腐败与治理 ..... 邵传林(64)

### [ 经济管理 ]

全球价值链视角下 APEC 主要经济体增加值贸易竞争力比较..... 闫云凤(75)

## 全球价值链分工下的双边贸易收益及影响因素

——以中日贸易为例 ..... 黎 峰(85)

### [ 经 济 法 学 ]

## 论我国解雇保护制度的不足与完善

——基于中美解雇保护制度的比较研究 ..... 杨浩楠(97)

论移动互联网 App 标识的属性及商标侵权 ..... 王莲峰(109)

## 游走于实然与应然之间的金融纠纷非诉讼调解机制

——以上海为例 ..... 余 涛 沈 伟(117)

## 本期导读

人类进步是一个不断创新的过程。自 2015 年李克强在世界经济论坛年会上提出“大众创业、万众创新”以来,创新已成为中国经济转型发展的主旋律。跨入 2016 年,重新审视创新的驱动力,张定鑫教授聚焦马克思关于资本在科学领域的积极作用,认为要让我国的创新发展理念落地生根,就必须让资本成为推动我国科技创新、文化创新的自为主体。政策创新是我国文化健康发展的基本动力,单世联教授和刘述良副教授以英美两国政府资助艺术的相关争论为线索,探讨了政府是否应当以及如何资助艺术,为我国文化政策的调整提供了有益借鉴。创意是创新的特定形态,韩宝华博士从哲学的角度对文化创意产业的内涵、动力、特性进行解读,为促进我国文化创意产业健康发展奠定了理论根基。

创新需要发现的眼睛,对于传统的公司治理问题,曾泉博士和裴红梅博士独辟蹊径,基于文化视角研究宗教氛围与公司投资效率之间的关系,为认识和理解宗教作为一项重要的非正式制度在经济发展中的作用提供了经验研究证据,也揭示了文化与传统等社会性因素对公司治理的影响,拓展了传统经济学研究的视野;周泽将副教授等则基于女性视角,剖析女性 CEO 和女性 CFO 对财务舞弊行为的决策特征,反映了女性在道德风险防范中的独特作用。邵传林副教授以政企关系扭曲为切入点,考察地区官员腐败的内在机制,从而有利于健全制度设计,并从根本上规避腐败诱因。

创新不仅需要敏于发现,更需要落到实处。面对经济新常态下的外贸困境,闫云凤副教授通过增加值贸易将总出口进行分解,测度和比较了 APEC 九个主要经济体的增加值贸易竞争力,为我国寻求突破贸易瓶颈的有效途径提供了有益参考;黎峰副研究员则通过核算 1995 年以来中日双边贸易收益,证实出口大国并不等于出口强国,我国需要进一步促进要素结构升级和国内生产配套率的提升。对于法律制度建设,如何稳定劳动关系是我国当前和谐劳动关系构建中的重大且急迫的问题,杨浩楠博士通过比较中美不同国情和不同的解雇保护制度渊源结构,提出完善我国解雇保护制度的主张。王莲峰教授关注了移动互联网环境下的 App 标识的侵权问题,并结合近期司法案件进行分析,具有较好的司法参考价值。余涛博士和沈伟教授集中讨论了我国金融纠纷中的非诉讼调节机制,对于制度上的框架设计、实务界的操作要领以及金融消费者利益的合理保护都有一定的参考作用。